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	Der Groov gehört … die Zukunft
SPD im Gespräch mit Dr. Joachim Bauer
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	Zum 04. März 2009 lädt der SPD-Ortsverein Porz-Mitte Zündorf Langel ein zu einer weiteren Veranstaltung der erfolgreichen Reihe „SPD im Gespräch“. Unter dem Titel „Der Groov gehört … die Zukunft“ möchten die Sozialdemokraten mit den Bürgerinnen und Bürgern über die Entwicklung der Groov diskutieren, die aufgrund der schwer erkrankten Bäume und den Zustand der Seen erforderlich wird. Die Sozialdemokraten interessieren sich für die Vorstellungen der Bürgerinnen und Bürger und erinnern in diesem Zusammenhang an die ehemaligen Veranstaltungen „Wem gehört die Groov?“ aus dem Jahre 2004 und „Groov … ohne Bäume?“ aus 2007.  
Lutz Tempel, Geschäftsführer der Porzer SPD und Kandidat für den Rat der Stadt Köln in Zündorf, Porz und Langel freut sich auf weitere Anregungen der Bürgerinnen und Bürger. „Aus unseren ersten beiden Veranstaltungen sind bereits Vorschläge umgesetzt worden. Auch die schonende Umgestaltung der Groov wurde dort angeregt und inzwischen durchgesetzt.“ Neben ihm, dem Vorsitzenden der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung Porz Willi Stadoll und dem Ortsvereinsvorsitzenden Michael Frenzel wird auch der zuständige städtische Abteilungsleiter des Amtes für Landschaftsschutz und Grünpflege, Dr. Joachim Bauer, mit seiner fachlichen Kompetenz zur Verfügung stehen. 
Die Veranstaltung beginnt um 20:00 Uhr und findet statt im Restaurant Am Yachthafen in Zündorf. Die Sozialdemokraten freuen sich auf eine interessante Diskussion und bitten alle Zündorferinnen und Zündorfer um Teilnahme.
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