Was gibt es Neues in Porz?

Nachdem ich in diesem Jahr die                             2. Ausbildungsbörse Porz mit ca. 50 Firmen und ca. 700 Jugendlichen durchgeführt hatte, wartete auf mich die nächste große Aufgabe. 
Endlich sollte das Entwicklungskonzept Porz starten. Gemeinsam mit Bürgern, Investoren und Einzelhändler wurden einzelne Punkte diskutiert, damit das liebenswerte Porz aus einer Vielzahl von Meinungen entsteht.
Man war sich schnell einig, ohne das ein Investor die Karstadt/Hertie-Immobilie übernimmt gibt es kein strahlendes Porz. Da es sich um ein Geschäft zwischen Privatleuten handelt, gibt es für die Politik keine Einflussmöglichkeiten.  

Nichts zu tun erschien aber keine Alternative. Kleine Maßnahmen sollten vorgezogen werden.

So wurden die Blumenkübel rund um das Rathaus, auf dem Friedrich-Ebert-Platz in der Bahnhofstraße auf meine Initiative bepflanzt. Die Verwaltung wurde beauftragt die Spielgeräte in der Wilhelmstraße wieder zu installieren.

So gibt es wenigstens ein paar kleine Aspekte der Hoffnung.

Ein weiterer Hoffnungsschimmer war, das dem Denkmalschutz die Finanzmittel zur Sanierung unserer 100-jährigen – Mauer am Porzer Rathaus für die Treppe „am Löwen“ zur Verfügung gestellt wurde, die Arbeiten beginnen in diesem Jahr. In dem Zusammenhang möchte ich mich für die erfolgreiche Unterschriften-Aktion zur Fertigstellung der Porzer Mauer bei ihnen – den Porzer Bürger - bedanken.
Das wird in der anstehenden Haushaltsdiskussion sehr helfen.

Mein Thema bleibt weiterhin                   – ein liebenwertes PORZ am RHEIN !
Wat jitt et Neues en Pooz?
Nohdem isch en dissem Johr de 2. Ausbildungsbörse Pooz met ca. fuffzisch Firme un ca. sibbehundert Lällbeck’s jemaat hat, dät op misch de nächste Aufgab waade.
Endlich soll dat Entwicklungskonzepp Pooz lossjonn. Zosamme met Bürger, Investoren un Kauflück en Pooz woot jeschwaad för en  levveswäätes Pooz uss ener jroße Zahl vun  Meinunge.
Flöck wor mer sesch einisch, wenn keine Investor dat Karstadt/Hertie-Dinge käuf, dann es de Jlöcksillichkeit en Pooz vörbei. Wenn sich de Kauflück nit einige, es de Politik met däm Latein am Engk. 
Ävver nix zo dunn, es och keen Aaldernative. Et künnte nur futze klein Maßnahme jemaat wede.
Ett kunte nor Blomeküvvel rund öm ett Rothuus, op däm Friedrich-Ebert-Platz en dä Bahnhofstross dursch ming Initiative jeflanz weede. Der Verwaltung hammer jesaat, sei solle dänne Pänz en der Wilhelmstross widder jett zo spille opbaue. Su jitt et futze kleine Sonnestrohle.
Ene wiggere Sonnestrohl wor, dat üür misch esu kräftisch ungerstütz hat. De Nüssele däten fähle, domet uns hundert-jöhrige-Muur am Poozer Rothuus en Oodnung jebraat wede künnt. Un Üür hat üür Ungerschreff jejeffe domet uns Muur widder vernünftisch opjebaut weed. Dodofüür dät isch misch jään bei üüsch                        – dä Poozer - bedangke.
Dat weet uns helfe, domet mer de Nüssele zosamme krieje! 

För misch es un bliev et wichtigste         -för en levveswäätes POOZ am RHING
